

Lt:Win



聂司令和年幼的加藤美穗子

2005年8月24日下午，中国人民对外友好协会办公楼门前，时隔3年再次相见的聂力和加藤美穗子如姐妹般紧紧拥抱着在一起，亲热地相互问候，又手牵手地走进会客厅。但这对“亲姐妹”实际上没有任何血缘关系，她们的故事要从聂力的父亲——聂荣臻元帅讲起。

1940年8月，八路军在华北地区发动百团大战，正太铁路上日军在华北的主要燃料基地并隆煤矿成为一片火海，年幼的美穗子和妹妹扑在死去的母亲身上绝望地哭喊，八路军战士发现了这对小妹妹，在聂司令“孩子没有罪，将她们送到指挥所”的指示下，她们被护送到位于红河漕村的前线指挥所。聂司令说“孩子是无辜的。应该让所有人明白，敌人虽然残忍地杀害了我们无数的

同胞和儿童，但我们决不能伤害日本人民的后代。”在指挥所的日子里，美穗子常用小手拽着聂司令的裤腿，走到哪里跟到哪里，聂司令亲手给她喂稀饭、削雪花梨吃，还指示军医为她们治伤，对待美穗子姐妹就如同父亲一般。但前线战事激烈，出于安全考虑，聂司令无法继续收养小妹妹，而且她们与战争无关，理应该让她们安全回到自己国家。于是聂司令指示将美穗子和妹妹送回日本军营，临行前一天，聂司令拉着美穗子的手温存地说：

悲欢离合辛酸事，化作中日友谊篇

——聂荣臻元帅和他的日本“女儿”



八路军战士给日本小女孩喂饭。右为聂荣臻司令员。



聂荣臻司令员指派一名干部和农民，把日本小女孩护送到日军司令部。这是临行前的情景。

“好娃娃，想家吗？来！照个相，明天送你们回去。”时任《抗敌报》副社长长沙飞敏锐地抓住机会，留下了这张宝贵的照片。次日清晨，聂司令起得很早，他修书一封斥责日寇罪行，并要求保护和哺育两个孩子：“日寇横暴，侵我中华，战争延绵于兹四年矣。中日两国人民死伤残废者不知凡几，辗转流离者，又不知凡几。此种惨痛事件，其责任应完全由日寇负之。”接着话锋一转，介

绍了两个小女孩的情况，希望能让她回到亲人身边，免受战火摧残，最后，聂司令义正词严地写道：“我八路军本国际主义之精神，至仁至义，有始有终，必当为中华民族之生存与人类之永久和平而奋斗到底。”随后，在民兵和战士的护送下，美穗子和妹妹被送到仍在交战中的石家庄日本军营，遗憾的是，不满周岁的妹妹后来在石家庄的日军医院夭折，而姐姐美穗子安全回到日本。由于美穗子当时还小，对这些经历并不熟悉，回到日本后由亲戚照顾，也没人知道发生在她身上的这段经历。但她回国后，常常向外祖母讲起自己‘吃梨’和‘坐挑筐’等事情。

直到1980年5月，人民日报发表了时任解放军报社副社长姚远方的文章《日本小姑娘，你在哪里？》，大家才知道聂帅救助收养两个日本孤儿的事迹，次日日本《读卖新闻》在头版头条刊载了《兴子姐妹你们在哪里？》聂荣臻将军四十年后呼唤从战火中救出的孤儿一文，中国元帅人道主义援助战争孤儿的故事震动整个日本。在日本友好人士的全力寻找下，不出一个星期便在日本九州找到了聂帅登报寻找的“兴子”，她本名加藤美穗子，此时的

美穗子已经成家，她和丈夫经营一家杂货铺，生养了3个孩子。同年7月10日，43岁的美穗子跟随日本友好访问团重回中国，美穗子万万没有想到她在北京机场受到了“国家元首般的欢迎”，“欢迎你回到第二故乡，希望以回家的心情访问”，解放军报社副社长姚远方在机场迎接时向她致意。聂帅的女儿聂力轻轻抚摸着美穗子的肩膀说，“见到你很高兴，我父亲一直等着你的来访。送给你我家盛开的玫瑰和菖蒲。”听完这番话，美穗子百感交集，扑到聂力的怀里泣不成声。

7月14日，在人民大会堂新疆厅，聂帅与美穗子在分别整整40年后重逢，二人重聚如父女相认，场面感人。聂帅对美穗子说：“中日两国是一衣带水的邻国，没有理由不友好。发展中日人民友谊是十分有意义的事情，只有加强中日两国人民之间的往来，才能加深两国人民的感情和友谊。我们两国人民要世代友好下去。”自那以后，美穗子作

为中日友好的特殊使者于1986年、2002年多次重回中国，致力于增进两国国民间的友好感情，她不但与聂力将军结下姐妹深情，她的家乡日本宫崎县都城市还与聂帅家乡四川省江津市结为了友好城市。美穗子的故事只是日本侵华战争遗孤的一个缩影，1945年8月，在苏联红军的强势进攻下，节节败退的日本关东军企图利用27万日本开拓团抵御进攻。投降前夕，日军在内部停战报告冷酷地要求除伤兵人员外，“余者皆不准回国。”就这样，到1950年，日本仍有五万余人滞留在中国东北地区，这其中就包括大批遭遗弃的战争遗孤，他们大多生于日本平民家庭。善良的中国人向这些可怜的孤儿伸出援助之手，将其抚养长大并供他们读书。到上世纪八十年代，随着中国经济的发展和中日两国关系的改善，这些战争遗孤开始陆续回国寻亲。在此过程中，中国的大国胸襟、聂帅和其他中国养父母的善良品性和崇高品格都令世人动容。



1980年7月，聂荣臻元帅与美穗子在北京再次相见，美穗子泪流满面。

棉兰日里扶轮社疫情期展开第二阶段社会服务活动



于诊所前象征性分发物品予星光村民众

【本报讯】棉兰日里扶轮社展开新冠疫情大流行时期的社会服务程序，由2021年7月1日到2022年6月30日。

新冠疫情大流行期间的第二阶段社会服务活动：棉兰日里扶轮社和Ro-

tract Club Medan Diversity 与菩提乐园基金会合作。在2021年7月31日(周六)早上10时，于Sidomulyo/星光村菩提乐园日里扶轮社诊疗所前场地，通过实施健康协议分发310配日需物品，予该区受疫情影响的



待分发的物品

贫困家庭。接受援助的310户家庭被分为来自Sunggal区Sidomulyo村周围社区的210户家庭和来自Tanjung Gusta Sukadono村的100户家庭，他们在一周前接受了调查小组的调查。在这个社会服务活动

中，有一对孩子就学SDN小学生，他们的母亲离家出走，留给没有工作和稳定收入的父亲抚养，他们也来领取书包、校服、书籍、文具和鞋袜，这些读书物品是来自Elyda也是赵坤昌社长的学生，他也支



分发工作成员向民众致感恩

持日里扶轮社关爱教育计划，赵坤昌社长在2021年7月23日的全国儿童节刚刚启动了该计划。

社长赵坤昌称，今天我们所分发的日需物品包括白米、快熟面、煎油、酱油、酱清、牛奶膏、砂

糖、饼干等。希望这种援助可以减轻受疫情影响的下层阶级的生活负担，在此对信任我们通过这项活动援助的捐助者表示感谢。愿一切众生幸福互相帮助。(国强报导)



分发读书文具予学童



分发物品予丹绒古斯打区民众